

◆ 教改探索

学无“纸”境 快乐无“笔”

——盐湖区红旗小学一二年级无纸化测评观察

□ 记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

“幼敏悟过人，读书辄成诵……”近日，在盐湖区红旗小学一二年级无纸化期末测评中，孩子们将课文中的诗文熟读成诵，字正腔圆、声情并茂，得到了老师的一声声赞扬和一个个奖章。

“双减”政策明确要求，小学阶段一二年级不进行纸笔考试，这是减轻学生负担、促进学生健康成长的重要举措。如何设置情境让无纸化测评既充满轻松感和趣味性，又充分发挥评价的激励性和发展性，成为学校和教师所关注的问题。

为全面贯彻落实国家“双减”政策，进一步提升课程实施品质，积极推行学业评价方式改革，促进学生全面发展，盐湖区红旗小学精心组织了一场妙趣横生的无纸化趣味闯关活动，不仅将知识学习变得更有意思，还拓展了学生的思维，培养了知识的迁移运用能力。

有趣的考试形式

“小小气球我来拼”“滔滔不绝我来读”“朗朗上口我来背”……利用教室的多媒体设备，红旗小学此次的“乐考”充分让孩子进行互动，在玩中学、在玩中考。“点点气球、捏捏衣领，题目就出现了，特别好玩。”学生畅航一高兴地说。

“选择想要的序号，大屏幕上的游戏大转盘就会出现一个题目，孩子们将根据题目要求进行背诵。”教师侯庭介绍一年级语文测验“朗朗上口我来背”的环节。“教室像是一个游乐场，我们排成队，像火车的车头和车尾，轮流答题。”畅航一说。

为了给孩子们充足的“仪式感”，老师们还给孩子们制作了充满童趣的闯关纸帽，头戴“小神龙”“小老虎”，孩子们排成一队，依据闯关卡开始自己的“闯关之旅”。遇到词语蘑菇屋、诗文探秘岛等关卡时，孩子们流利自信地吟读应对；碰到单位换算、口算达人时，孩子们沉着冷静、通过心算快速给出答案，最终收获自己的闯关奖章。



▲ 时间认读我来说

“我闯关成功了，感觉既好玩，又能巩固知识。”学生路梓萱说。

“我们希望通过有趣好玩的形式充分调动孩子们的积极性和探索欲，孩子们自己抽题，像玩游戏一样，喜欢哪个就点哪个，每一关都融知识性、趣味性、思维性为一体，这样既让孩子们享受收获知识的喜悦，又能获得自我价值的认同感。”教师上官霞霞说。

有效的情景设计

“乐考”不仅突出“乐”，更着重“考”。有趣的考试形式不能脱离实际生活和对具体知识的考查。“我们的老师会一起确定‘乐考’的题目，既包含对课本基础知识的考查，同时也让孩子学会解决生活中的问题，增强知识的迁移运用能力。”副校长韦鸽介绍说。比如，在此次二年级的数学“乐考”中，孩子们化身“小小售货员”，在生活情景中增强了计算能力，进一步感受数学、应用数学。

“乐考”中的具体场景不仅帮助学生增进对知识的理解，还能增强临场反应和表达能力。“场景一：假如你向同学借的书没有看完，想再多借几天，

你会怎样跟别人商量？场景二：最爱的电视节目就要开始了，但是爸爸正在看足球比赛，你会怎么表达？”

遇到这样的思考题，孩子们不仅要开动脑筋，还要敢于表达、善于表达，在沟通中提高语言的运用能力。通过有效的情景设计，考查的知识不再局限于纸张而是落在实际，孩子们的思维进一步被发散，表达能力也得到提高。

全面的能力考查

无纸化测评并没有局限在对单一学科的考查，相反，音、体、美等学科在“乐考”的形式下呈现出更大活力。“音、体、美等学科开展无纸化测评，目的是在‘双减’要求下，进一步落实‘五育并举’，给孩子们搭建一个展示的平台，发挥各学科育人功能。”韦鸽说，在此次音乐测评中，老师主要从歌唱和音乐知识两大方面进行检测，采取了拍节奏、识乐谱、歌曲表演等多种形式，在考查乐理的基础上激发学生对音乐的兴趣。

除了无纸化测评，红旗小学每学期还会举行汉字听写大赛、英语百词斩等比赛，进一步落实学生对基础知识的掌握。“不久前，我们举办了全校汉字听写比赛，目的在于提高全校的整体书写水平，强化学生对汉字书写的掌握。”韦鸽说。

闯关体验多元化的素养评价方式，让每一个孩子都收获自信与快乐。一张张稚嫩的小脸绽放出灿烂的笑容，孩子们为自己得到的小星章欢呼雀跃。他们不仅收获了知识、尝试了探究，更重要的是体验到成功的喜悦。

无纸化测评关注学生学习过程性和发展性评价，关注每一位学生综合素养的全面提升。多学科相互融合，充满挑战又饱含乐趣。孩子们不用埋头苦写，老师也不必加班批卷。不论考查形式如何花样翻新，无纸化测评的最终目的应指向学生的全面成长，在这个层面上，如何促进学生对基础知识的掌握和综合素养的提升，让无纸化测评发挥最大作用，还需家校社多方共同努力。



▲ 口算达人就是你

◆ 市校动态

我市为首批12所名师名校长工作室授牌

运城晚报讯(记者 杜磊)为大力弘扬教育家精神，创新新时代教师队伍培养机制，1月23日，市教育局为我市首批12所名师名校长工作室集中授牌。

市教育局要求名师名校长工作室主持人及全体成员要充分认识到建立工作室的重要意义，努力带动一批有潜质的校长、教师快速成长，影响和辐射全市教育，推动教育教学质量全面提升。

名校长工作室主持人(5人)

- 垣曲中学 吴宝军
- 运城城市实验中学 刘荣艳
- 盐湖区涑水联合双语学校 任玉萍
- 运城城市东郊逸夫小学 史小苗
- 永济市城西街道中心学校 任康乐

名师工作室主持人(7人)

- 盐化中学高中语文 王红燕
- 运城中学高中数学 李海霞
- 芮城县第五中学初中语文 王爱芳
- 永济市城西中学初中数学 樊娟
- 垣曲县教育局初中英语 白妍平
- 运城城市人民路学校小学语文 连洁
- 临猗县教育局小学数学 何晓娜

市教育局开展校园安全检查



▲1月22日，市教育局检查组采取“四不两直”方式，深入中心城区部分学校，检查冬季火灾防控及近期校园安全工作。

检查组先后来到河东中医少儿推拿学校、运城市龙翔实验中学和运城市第二实验中学，查看宿舍、食堂、实验室等重点部位的消防、燃气，以及应急设施、安防安防设施配备等，针对发现的问题，明确整改时限、措施和责任人，确保整改到位。

通讯员 贺伟 摄

◆ 荣誉榜单

平陆两学校微视频获省级荣誉

运城晚报讯(记者 杜磊)从市教育局获悉，近日，在省司法厅和省广播电视局组织的2023“法安三晋 共享美好”法治动漫微视频征集展播活动中，我市平陆县第二小学作品《上学》和平陆县第四小学作品《成长》获得优秀奖。

市教育局相关负责人表示，希望我市各级各类学校要以此为榜样，推动“八五”普法各项工作落实到位，进一步加强社会主义法治文化建设，积极运用动漫微视频等群众喜闻乐见的形式开展普法宣传活动，引导广大师生提升法治意识和法治素养，推动法治成为社会共识和基本准则，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为我市教育系统营造良好的法治环境。